

日本國立東京工業大學與國立東京醫科齒科大學 擬於 2024 年度合併

駐日本代表處教育組

日本國立東京工業大學（校長益一哉）與國立東京醫科齒科大學（校長田中雄二郎）於 2022 年 10 月 14 日記者會上公佈雙方達成協議，將以 2024 年度為目標完成合併，初步構想未來將於東京都內建設新校區以設立共同研究據點。

益校長於記者會強調：未來將融合各學術領域進行世界頂尖水準的研究。對於兩校合併一事，相關人員雖反應兩極，但田中校長表示，為讓新大學成為一所值得引以為傲的大學，未來將花時間逐步獲得各界支持。新大學名稱仍未定，今後擬以學生或大學相關人員為對象公開徵求後決定，並設立籌備委員會規劃建立大學合併後之新體制。目前將不改變兩校的系所及教育課程，至 2028 年 3 月止為體制變更過渡期間，將針對組織整合及教育課程進一步討論。

過去兩校曾研議只合併大學經營法人（即維持兩校，但合併為一法人團體），然而考慮為跨越社會停滯期需進行大幅改革，因而選擇合併兩校。在日本國內擁有頂尖研究實力的該二大學，目標透過「結合醫療與工學」成為政府認定之「國際卓越研究大學」，以獲得每年高達數百億日圓的研究資金。兩校為日本政府認定之，可進行世界頂尖教育研究活動的「指定國立大學」，而「指定國立大學」相互合併為日本大學史上首例。

東京工業大學本部位於目黑區，主要由理工等 6 學院組成，學生人數約有 1 萬人；而東京醫科齒科大學本部位於文京區，主要有醫學、牙醫系等 2 系所，學生約有 3 千人。2021 年度政府補助東京工業大學的營運經費為 218 億日圓（臺幣約 48 億元）；東京醫科齒科大學為 138 億日圓（臺幣約 30 億元）。未來新大學將和北海道大學、筑波大學獲得同等規模之經費。

目前兩校擬設立結合醫療與工學之研究據點，未來以英語作為公用語並招募海外優秀研究員，與理工學系、醫學系、牙醫系學生彼此

切磋琢磨，一同學習。然而，兩校校園分散於東京首都圈各地，各校區狹窄並有交通不便之問題。田中校長對此表示目前雖已有構想，但具體計畫仍有待討論，未來將慎重討論如何整合兩校的組織及改革其教育課程。

兩校若於 2024 年度合併，則須於 2023 年夏季提出申請，文部科學省為此也擬儘速修訂國立大學法人法，以從旁支持國立大學間合併。針對兩大學合併一事，文部科學省官員也表示期待兩校能成為改革的先驅者。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：

2022 年 10 月 15 日 產經新聞第 26 版、讀賣新聞第 3 版

